
1

N.17   16-30 settembre 2022

LE PARTI SOCIALI CHIEDONO  
SOSTEGNI URGENTI

Federalberghi, Faita, Filcams Cgil, Fisascat Cisl e Uil-
tucs, insieme alle altre organizzazioni nazionali delle 
imprese del settore turismo, hanno sottoscritto un av-
viso comune per chiedere al Governo e al Parlamento 
di intervenire con urgenza al fine di non disperdere, per 
un effettivo rilancio della filiera turistica, gli effetti della 
ripresa che ha caratterizzato la stagione estiva e con-
trastare:

- il protrarsi delle conseguenze negative dell’emergen-
za epidemiologica da Covid-19 sul settore turismo, sia 
per quanto riguarda la domanda di servizi turistici, sia 
con riferimento alle condizioni economico-finanziarie 
delle imprese;

- le conseguenze negative sui flussi turistici attuali e, 
verosimilmente, prospettici della situazione politica in-
ternazionale, sia con riferimento agli eventi bellici in 
Ucraina, sia per quanto riguarda le tensioni in estremo 
oriente;

- i rincari della componente energetica registrati a 
partire dall’ultimo trimestre del 2021, che ad oggi han-
no portato il costo delle utenze a un livello insostenibi-
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le per le imprese turistiche e che, peraltro, è destinato 
in via prospettica a peggiorare ulteriormente.

Le parti sociali, nell’evidenziare il rischio di una ridu-
zione marcata dell’attività delle imprese ad apertura 
annuale e di una chiusura anticipata e/o di una ritar-
data o mancata riapertura delle imprese stagionali, 
con possibili rilevanti conseguenze sui livelli occupa-
zionali già gravemente impattati dagli effetti della crisi 
pandemica, chiedono:

- la definizione di misure adeguate e specifiche ai fini 
della salvaguardia occupazionale assicurando in tal 
senso risorse per il finanziamento di ammortizzatori 
sociali in deroga in favore di lavoratori diretti ed in-
diretti del settore turismo in forza presso imprese co-
strette a ridurre o a sospendere temporaneamente 
l’attività per una o più delle cause sopra evidenziate, 
senza oneri aggiuntivi a carico dei datori di lavoro;

- il potenziamento del quadro di agevolazioni per l’atti-
vità delle imprese turistiche connesse ai quadri emer-
genziali sopra delineati (pandemia, eventi bellici, ener-
gia);

- la concessione di uno sgravio contributivo in relazio-
ne ai lavoratori del settore turismo, per il periodo in cui 
gli stessi non vengono interessati dal ricorso agli am-
mortizzatori sociali e proseguono l’attività in regime di 
tutela occupazionale, nonostante la sfavorevole con-
giuntura economica.

Legale & Tributario
Imposta di soggiorno
Il 30 settembre 2022 scade il termine per la presen-
tazione della dichiarazione dell’imposta di soggiorno 
relativa agli anni di imposta 2020 e 2021. 

Trattandosi del primo anno di applicazione dell’ob-
bligo di dichiarazione dell’imposta di soggiorno 
mediante presentazione del modello ministeriale, i 
soggetti che hanno già presentato per gli anni di im-
posta 2020 e 2021 una dichiarazione/comunicazio-
ne al Comune seguendo le indicazioni prescritte dal 
Comune stesso non sono obbligati a ripresentare la 
dichiarazione per le stesse annualità.

Al di fuori di tale caso, il contribuente dovrà utilizzare 
esclusivamente il nuovo modello ministeriale per la 
dichiarazione. 

Queste indicazioni sono state fornite dal Ministero 
dell’Economia in risposta a contribuenti che avevano 
inviato il Modello 21 o la rendicontazione telematica 
del contributo di soggiorno tramite apposita piatta-
forma al comune.
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Credito di imposta energia e gas 
L’Agenzia delle entrate, con la risoluzione n. 49/E 
del 16 settembre 2022, ha istituito i codici tributo per 
l’utilizzo, tramite modello F24, dei crediti d’imposta 
per il contenimento dei costi per l’energia ed il gas, 
riconosciuti dal decreto-legge aiuti bis per il terzo tri-
mestre 2022.

Rivalutazione beni d’impresa 

Federalberghi ha inviato all’Agenzia delle Entrate un 
quesito inerente alle modalità di perfezionamento in 

Decreto-legge aiuti ter
Con il decreto “aiuti ter”, approvato dal Consiglio dei 
ministri lo scorso 16 settembre, viene prorogato per i 
mesi di ottobre e novembre 2022 il credito di imposta 
per il contenimento dei costi di energia e gas, che 
viene innalzato al 40% per il gas e al 30% per l’energia.

Sono previste anche garanzie statali gratuite sui pre-
stiti alle imprese in crisi di liquidità.

Pannelli fotovoltaici
Un emendamento al decreto aiuti bis, accogliendo 
parzialmente le istanze di Federalberghi, ha sem-
plificato le procedure per l’installazione di impianti 
fotovoltaici con moduli collocati a terra di potenza 
non superiore a 1.000 chilowatt picco, ubicati in aree 
nella disponibilità di strutture turistiche o termali.

Incentivi per le imprese turistiche 
Il Ministero del turismo ha comunicato che, in rela-
zione alle imprese beneficiarie degli incentivi IFIT 
che intendano rimodulare i progetti, alcune regioni 
hanno manifestato il proprio interesse al cofinanzia-
mento dei progetti ammessi agli incentivi. 

In particolare, hanno manifestato interesse all’inizia-
tiva le regioni Calabria e Basilicata, con le quali sono 
state già avviate prime interlocuzioni con il Ministero 
ed Invitalia, nonché la regione Siciliana e la regione 
Lazio.

Credito di imposta IMU 
L’Agenzia delle entrate ha definito le regole per fru-
ire del credito di imposta relativo alla seconda rata 
IMU del 2021, e ha approvato il modello di autodi-
chiarazione da trasmettere dal 28 settembre 2022 al 
28 febbraio 2023.

XPay Hotel la piattaforma di pagamento 
online completa che ti aiuta a gestire le 
prenotazioni e a massimizzare le garanzie 
di incasso anche in caso di disdetta.

OFFRI 
più di 30 metodi  
di pagamento.

Molto di più  
per il tuo Hotel: gestisci 
tutte le prenotazioni  
e incassi senza pensieri 
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dichiarazione dei redditi della rivalutazione gratuita 
dei beni d’impresa nei settori alberghiero e terma-
le e la relativa rappresentazione nel modello Redditi 
2022, introdotta dall’articolo 6-bis del decreto-legge 
n. 23 del 2020. 

L’Agenzia delle Entrate ha chiarito che, nei model-
li dichiarativi il rigo RQ110, andrà compilato qualora 
venga affrancato il saldo attivo di rivalutazione con il 
versamento della sostitutiva al 10 per cento; in caso 
contrario, non andrà compilato il rigo RQ110.

Contenimento dei consumi di gas
Le misure previste dal piano nazionale di conteni-
mento, che verranno attuate attraverso un decreto 
del Ministro della transizione ecologica, contem-
plano una modifica della regolamentazione della 
temperatura e dell’orario di accensione invernale 
del riscaldamento.

In particolare, durante il funzionamento dell’impian-
to di climatizzazione invernale, la media ponderata 
delle temperature dell’aria, misurate nei singoli am-
bienti riscaldati di ciascuna unità immobiliare, non 
dovrà superare:

- 17 °C + 2 °C di tolleranza per gli edifici adibiti ad 
attività industriali, artigianali e assimilabili (in prece-
denza era previsto un limite di 18°C + 2°C);

- 19 °C + 2 °C di tolleranza per tutti gli altri edifici, 
incluse le strutture turistico ricettive (in precedenza 
era previsto un limite di 20°C + 2°C).

L’esercizio degli impianti termici per la climatizza-
zione invernale sarà consentito con i limiti indicati 
in tabella, relativi al periodo annuale e alla durata 
giornaliera di attivazione.

Lavoro & Sindacale
Maternità e paternità per genitori e 
prestatori di assistenza 
L’Ispettorato nazionale del lavoro ha fornito indi-
cazioni sulle novità introdotte in materia di tutela 
della maternità e paternità per genitori e prestatori 
di assistenza dal decreto legislativo n. 105 del 2022 
(c.d. decreto conciliazione vita lavoro), in vigore dal 
13 agosto 2022.

INAIL - autoliquidazione 2022-2023

L’INAIL ha reso noto che, al fine di effettuare l’autoli-
quidazione del premio 2022/2023, è possibile rice-
vere le basi di calcolo dal servizio “Richiesta basi di 
calcolo” e inviare le dichiarazioni delle retribuzioni 
tramite il servizio “Invio telematico dichiarazione sa-
lari”, in formato JSON.

Lavoratori provenienti da imprese in crisi 

L’INPS ha fornito istruzioni per la fruizione dell’eso-
nero contributivo riconosciuto ai datori di lavoro pri-
vati che assumono lavoratori da imprese per le quali 
è attivo un tavolo di confronto per la gestione della 
crisi aziendale, lavoratori licenziati per riduzione di 
personale da dette imprese nei sei mesi precedenti, 
ovvero lavoratori impiegati in rami di azienda ogget-
to di trasferimento da parte delle imprese suddette.
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Fiere
SIA Hospitality Design 
La 71a edizione di Sia Hospitality Design - TTG si 
svolgerà a Rimini dal 12 al 14 ottobre.

La federazione sarà presente in fiera per tutta la 
durata della manifestazione, con uno stand ubicato 
nella consueta posizione, all’ingresso sud.

Per accedere gratuitamente alla fiera, è necessario 
registrarsi online, all’indirizzo https://www.siaexpo.
it/visita/reserved-area/iscrizione

Nel corso della manifestazione si svolgeranno 
alcuni eventi promossi da componenti del sistema 
organizzativo di Federalberghi, di seguito elencati.

L’EVOLUZIONE DELL’INFLUENCER MARKETING 
NEL MONDO EXTRA ALBERGHIERO
Chi sono i travel influencer, qual è il loro ruolo e come 
sceglierli
(Seminario organizzato da Federalberghi Extra)
13 ottobre, ore 10:30, presso la Sala Ravezzi 1

“21 EMOZIONI PER DIRLO”
Dalla gioia alla curiosità, dalla solitudine alla libertà, 
un affascinante viaggio in albergo in compagnia di 
scrittori e artisti
(a cura del Comitato Nazionale Giovani Albergatori)
13 ottobre, ore 13:30 presso la Sala Ravezzi 1

OSSERVATORIO SUL TURISMO DELLA SALUTE.
Cultura ed attrattività delle terme fra gli italiani
(a cura di Federalberghi Terme)
14 ottobre, ore 10,30 presso la Sala Ravezzi 1

https://www.siaexpo.it/visita/reserved-area/iscrizione
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